



PROLETARI DIN TOATE ȚARILE, UNIȚI-VA!

# Scînteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



ANUL XXVI Nr. 3991

Joi 22 august 1957

6 PAGINI — 30 BANI

Trăiască 23 August, marea sărbătoare națională a poporului român, ziua eliberării Romîniei de sub jugul fascist!

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare și organizatoare a poporului muncitor, inspiratorul tuturor victoriilor noastre!



Desen de PAVLIN NAZARIE

## Glorioasa sărbătoare a poporului român

Se împlinesc astăzi 13 ani de la memoria zi a eliberării Romîniei de sub jugul fascist. Pentru poporul român ziua de 23 August este cea mai mare sărbătoare națională, deoarece ea a marcat o cotitură radicală în viața și în destinele sale — sfîrșitul unui regim de sălățică asupra și exploatarea a oamenilor muncii și începutul unei ere noi, în care poporul muncitor a devenit stăpîn al țării, constructorul vieții sale noi, socialiste.

În condițiile ofensivei glorioase armate sovietice, care au dat lovitură nimicitoare trupelor hitleriste, Partidul Comunist Român a întreprins acțiunea coordonată a forțelor patrioțice populare și a soldaților, ofițierilor și generalilor patrioți din armată, al cărei rezultat a fost dobîndirea dictaturii militare-fasciste antidemocratice și scoaterea Romîniei din războiul hitlerist, act de potrivnic voinei poporului român și intereselor noastre naționale.

Participarea maselor populare și a armatei la insurjecția armată a fost rezultatul luptei neobosite duse de Partidul Comunist Român pentru unirea tuturor forțelor patrioțice într-un front larg de luptă antifașistă, pentru scoaterea Romîniei din odiosul război antisovietic și eliberarea țării din jugul ocupanților hitleristi și a uneltelor lor antonesciene. Actul de la 23 August este urmasa luptei de ani și ani de zile a Partidului Comunist Român, stegarul intereselor naționale ale țării, organizatorul luptei împotriva fascizării țării, pentru apărarea libertății democratice și a independenței naționale a Romîniei.

Alăturîndu-se cu toată convingerea armatei sovietice și participînd la lupta comună a coaliției antihitleriste cu 15 divizii, Romînia și-a adus contribuția la înfrîngerea Germaniei hitleriste. Ostașii romîni, alături de aceia ai marelui stat socialist, au făcut minuni de vitejie, vîrsîndu-și în comun sîngele pentru aceeași cauză dreaptă. Poporul român va păstra întotdeauna în inimă su o fierbîntă recunoștință ostașilor romîni și sovietici care au înscris neperitoare fapte de arme pe cîmpul de luptă și și-au dat viața pentru eliberarea patriei noastre, luptătorilor forțelor patrioțice populare care au întreprins actul de la 23 August.

Insurjecția de la 23 August 1944 a ajutat poporul român să-și cucerească independența națională. Pe această bază a devenit cu putință, în perioada ce a urmat, smulgerea pentru totdeauna a Romîniei din lanțurile oricărui imperialism, dobîndirea pentru prima oară în istoria țării a unei adevărate independențe și suveranități naționale.

Insemnătatea istorică pentru soarta poporului român a insurjecției de la 23 August 1944 constă în faptul că

ea a marcat începutul revoluției populare în țara noastră. Partidul a organizat uriașă mobilizare a maselor de milioane ale oamenilor muncii, în frunte cu clasa muncitoare, pentru înfrîngerea rezistenței claselor exploatare și a sprijinitorilor acestora de peste hotare, pentru cucerirea puterii politice de către oamenii muncii de la orașe și sate, uniți printr-o indestructibilă alianță.

Cei 13 ani care s-au scurs de la 23 August 1944 au fost ani de luptă și eforturi pentru cucerirea și întărirea puterii celor ce muncesc, pentru trecerea la construirea socialismului, pentru făurirea unei orîndiri sociale în care poporul să se bucure de o viață de bună stare.

Marele prefaceri politice, economice, sociale înlăptuite în acest scurt rîstimp au schimbat înfățișarea patriei, poziția ei în lume, situația și viața oamenilor muncii. Romînia a făcut un adevărat salt de la starea de adîncă înapoierie în care o ținuse regimul burghezo-moșteresc la țara înfloritoare de astăzi, cu o industrie puternică și o agricultură în plină dezvoltare. Oamenii muncii, odinioară asupriți și exploatați cu sălbăticie de capitaliștii și moșierii din țară și de monopolurile de peste hotare, au devenit stăpînii țării și ai bogățiilor ei, stăpîni pe propria lor soartă.

Scopul suprem al partidului nostru, țelul politic și al tuturor eforturilor sale este făurirea unei vieți de bună stare pentru oamenii muncii, ridicarea necontenit a nivelului de trai al poporului — posibil numai pe baza progresului economic al țării.

Crearea și dezvoltarea a numeroase ramuri noi ale industriei și în primul rînd a industriei constructoare de mașini, pădurile de sonde care scot aurul negru din adîncul pămîntului unor regiuni necunoscute în trecut ca bogate în petrol, fabricile și uzinele noi care-și înalță coșurile spre cer, numeroasele hidro și termocentrale ridicate în anii din urmă sînt tot atîtea mărturii despre victoriile obținute în industrializarea țării, prin eforturile oamenilor muncii care înțeleg justetea politicii partidului și o sprijină din toate puterile. Producția industriilor petroliferă, chimică, minieră, energetică a crescut de cîteva ori față de trecut. Ritmul de creștere a producției industriale nu numai că a întrecut cu mult cel mai înalt ritm atins pe timpul regimului burghezo-moșteresc dar a depășit și ritmul unor țări capitaliste înaintate.

Succese de seamă au fost obținute în transformarea socialistă a agriculturii prin munca de lămurire dusă de partid care arată țărănimii că aceasta e singura cale care duce la făurirea unei vieți de belșug și bună

stare. Cooperativizarea completă a întregii regiuni Constanța și a unui șir de raioane din alte regiuni ale țării, oglîndind încrederea și avîntul cu care țărănimia muncitoare pășete pe calea arătată de partid.

Odată cu munca pentru transformarea socialistă a agriculturii — baza făuririi unui belșug de produse agro-alimentare — partidul nostru înlăptuiește cu fermitate măsurile pentru ridicarea agriculturii. Recolta bună din această an demonstrează eficacitatea acestor măsuri.

Ca urmare a succeselor dobîndite în dezvoltarea industriei și a agriculturii s-au obținut rezultate incontestabile în îmbunătățirea vieții populare. Desigur, mai sînt încă greutăți care trebuie învinse, dar nu încapă înodială ca uriașele forțe chemate la viață de puterea populară, avîntul în muncă și inițiativa creatoare a maselor conduse de partid le vor învinge, așa cum atîtea plicuri și lipsuri au fost învinse pînă acum.

Partidul arată oamenilor muncii că chezașia înfloririi patriei și singura cale pentru făurirea unei vieți mai bune este calea dezvoltării și mai departe a economiei țării; și îi cheamă să-și încordeze forțele pentru mărirea producției industriale și agricole, pentru ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost. Răspunzînd cu elan patriotic chemării partidului, întregul popor muncesc cu avînt pentru a da viață sarcinilor trasate de Congresul al II-lea al P.M.R. de plenarele C.C. din decembrie 1956 și

(Continuare în pag. a VI-a, col. 3-5)

## PANOU DE ONOARE

■ Îndeplinind înainte de termen angajamentele luate în cinstea zilei de 23 August, 15 întreprinderi din Direcția generală de utilaje agricole și produse metalice de larg consum au dat peste plan o producție în valoare de peste 45.000.000 lei. Uzinele „Vasile Roaită” — București, „Tehnometal” — Timișoara, „7 Noiembrie” — Craiova și „Feroemil” — Ploiești lucrau la 20 august în contul lunii octombrie.

■ Începînd cu ziua de 23 August constructorii de tractoare de la Orașul Stalin vor produce tractoare în contul zilei de 30 septembrie — deci lucrează cu 37 zile avans. De la începutul anului, colectivul uzinelor de tractoare a realizat economii echivalente cu prețul de cost a circa 130 tractoare.

■ Angajamentele luate de colectivul fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală în cinstea marii sărbători — 23 August — au devenit fapte. Planul de producție a fost depășit cu 10 la sută. Colectivul fabricii a redus prețul de cost cu 0,21 la sută față de sarcina prevăzută în angajament și a realizat economii în valoare de 1.545.000 lei. Au fost întreprinse în producție 71 modele noi și au fost executate încă 425 modele pentru colecția anului 1958.

■ Ieri, 21 august, oamenii muncii din satele regiunii București au terminat în întregime treburile la grâu, secară și orz.

■ 250 de gospodării agricole de stat au terminat treburile. Numeroase gospodării au obținut producții medii de peste 2.000 kg. grâu și secară la hectar.

## MINDRIE

### LIPSITĂ DE DEȘERTĂCIUNE

CEZAR PETRESCU

În ciuda unei succesiuni de anotimpuri meteorologic extrem de capricioase, recolta grîului și a tuturor păoșelor în genere s-a dovedit bună. Cantitativ și calitativ a recompensat osîrda muncitorilor de pămînt. Și a răscumpărat anii trecuți de secetă, de condiții vitrege, de înghețuri, de ierni prea aprige, de veri cu dogoarea pustietoare. Iar recolta porumbului se anunță, de pe acum, nu mai puțin bună. Cum spune bătrînii „nu se zărește omul călare” din lanurile și ogoarele cu vegetația densă, robustă, înaltă, de un verde umed, cu frunza lată și fîșcioasă.

Dar n-au fost îndestui ani îmbelșugați și odinioară, în epoca dinaintea de 23 August 1944? Cui foloseau însă și cum se soldau alt în bugetul țării, cit și în bugetul individual al lucrătorilor de pămînt, care dinșii arau semăna, pliveau, prășeau, secerau, treierau, udau cu sudoarea lor recolta și o cărau în hambare, în gări, în silozuri?

E bine să ne amintim. E chiar o datorie să ne amintim.

Căci numai prin comparație, prin rememorări personale pentru cei mai vîrstnici care au trăit acele timpuri, prin rememorări istorice, pentru cei mai tineri, numai astfel se poate măsura drumul străbătut pe lărmul economic și social într-un rîstimp atît de

scurt. Numai în acest chip se vedește de la sine și tilcul uriașilor și fundamentalelor transformări, la care am participat cu toții de la zi la zi; nu odată, unii fără o deplină viziune a viitorului, uitînd că dacă în viața unui om un deceniu sau două înseamnă o importantă fracțiune de existență, istoric, în viața unui popor și a unei patrii echivalează abia cu trecerea unei clipe.

Să recapitulăm așa dar.

Ce însemnau acei ani de recoltă îmbelșugată în spațiul de timp dintre cele două războaie, în Romînia „țară eminamente agricolă”, cum se toasta la banchete și se pomenea cu ifos în manifestele electorale? Ce aduceau pentru unii și ce pentru alții, în țara eminamente agricolă unde agricultura degenerase în așa hal, încît era nevoie de o primă plătită cu anticipație de fiecare vagon de grâu — în contul și pe spinarea consumatorului indigen de pîine — pentru a îndemna cultivatorii să semene și să producă grâu?

Citeva mii de proprietari și de arendași făceau mai apoi coadă în toamnă și în iarnă la agențiile vagoanelor de dormit pentru a se călători în străinătate cu neveste, cu soacre, cu me-

trese, cu căței, cu odoare și cu guvernante, să părăduiască renta pămîntului și produsul vinzării de recolte preschimbate în valută grea, fără cea mai mică preocupare a vreunor investiții cumva. La ce bun? După dinșii, poporul! Iar în urmă rămîneau milioanele de trudnici ai pămîntului, care ei araseră, semănaseră, pliviseră, seceraseră, treieraseră recoltele cu brațele și sudoarea lor, cu mijloacele și uneltile primitive de muncă nu mult deosebite de cele din epoca lui Burebista. Rămîneau să orbăcească în mizeria din tolfearna, în satele coplesite de bezne la propriu și la figurat, ca într-o țară care deținea recordul european al analfabetismului, al bolilor sociale și al mortalității infantile, precum o recunoșteau fără nici o căință și ca o fatalitate irevocabilă ineseși statisticile oficiale. Rămîneau încă mai despuși! — paradoxal tocmai din pricina recoltei îmbelșugate — fiindcă surplusul nu avea nici o căutare și nici un pret: produse prost sortate de calitate inferioară, necorespunzătoare cererilor de pe piața internă căci despre exportul recoltelor țărănești nici nu mai putea fi vorba. Cine să-i îndrumeze, s-o standardizeze, s-o organizeze, s-o standardizeze în vederea unei mări uniforme și acceptabile transacțiilor pe piețele externe?

(Continuare în pag. IV-a, col. 6-7)

## COMUNICAT

### cu privire la vizita în Republica Populară Romîna a președintelui Republicii Democratice Vietnam, tovarășul Ho Și Min

Intre 17 și 21 august 1957, la invitația Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne, președintele Republicii Democratice Vietnam, tovarășul Ho Și Min, a făcut o vizită de prietenie în Republica Populară Romîna.

Președintele Ho Și Min a fost însoțit de Hoang Van Hoan, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, Hoang Minh Gian, ministrul Culturii, și Pham Ngoc Thach, locțiitorul ministrului Sănătății.

În timpul șederii în Romînia, președintele Ho Și Min și tovarășii care-l însoțesc au vizitat orașele: București, Ploiești, Orașul Stalin și alte localități, întreprinderi industriale, unități socialiste din agricultură, institute de învățămînt superior și alte instituții culturale, fiind întîmpinați pretutindeni și salutați cu deosebită căldură și bucurie.

Președintele Ho Și Min și persoanele care-l însoțesc au făcut vizite la Prezidiul Marii Adunări Naționale, Consiliul de Miniștri al R. P. Romîne și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român. Cu prilejul acestor întîlniri au avut loc schimburi de informații asupra problemelor ce interesează cele două țări, între tovarășul Ho Și Min și tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Chivu Stoica și alți conducători de partid și de stat din R.P. Romîna.

Convorbirile, care au decurs într-o atmosferă cordială și prietenească, au confirmat deplina identitate de vederi asupra problemelor luptei pentru pace, întăririi unității lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică, ale unității mișcării muncitorești internaționale precum și asupra celorlalte probleme discutate. Ele au relevat succesele obținute de popoarele celor două țări în dezvoltarea economiei și culturii pe drumul construirii socialismului.

În cursul discuțiilor reprezentanții celor două țări au subliniat necesitatea intensificării acțiunilor menite să contribuie la desînzădarea internațională și la dezvoltarea colaborării între țările cu sisteme sociale diferite, necesitatea sprijinirii eforturilor pentru oprirea cursei înarmărilor și pentru interzicerea necondiționată a armelor atomice și cu hidrogen.

S-a constatat cu satisfacție că relațiile politice, economice și culturale dintre Republica Populară Romîna și Republica Democrată Vietnam s-au dezvoltat și se dezvoltă corespunzător intereselor ambelor popoare și întăririi păcii în lume.

Reprezentanții Republicii Populare Romîne au arătat că sprijină întru totul poziția R.D. Vietnam expusă în nota din 8 iunie 1957 adresată celor două președinți al Conferinței de la Geneva prin care guvernul R.D. Vietnam cere luarea unor măsuri eficiente pentru ducerea la îndeplinire a acordurilor de la Geneva în vederea reunificării pașnice a Vietnamului.

Ambele părți s-au declarat de acord asupra necesității dezvoltării mai departe a legăturilor frățiești între Partidul Muncitoresc Român și Partidul celor ce muncesc din Vietnam, asupra intensificării schimbului de experiență și informării reciproce între cele două partide.

Vizita tovarășului Ho Și Min în Republica Populară Romîna are o însemnătate deosebită pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare frățiească între cele două țări, în interesul socialismului și al păcii.

IN PAG. 6-a

### Plecarea din Capitală a tovarășului Ho Și Min președintele R. D. Vietnam

— Cuvîntarea tovarășului Ho Și Min  
— Cuvîntarea tovarășului Chivu Stoica  
— Telegrama adresată de tovarășul Ho Și Min tovarășului dr. Petru Groza

### Toți țărani muncitori din raionul Hirsova — în gospodăriile colective

CONSTANȚA (coresp. „Scînteia”). În ajunul zilei de 23 August, la numai o lună și jumătate de la terminarea cooperativizării agriculturii în regiunea Constanța, o nouă veste vine să confirme hotărîrea țărănilor muncitori din Dobrogea de a păși cu fermitate pe drumul

arătat de partid: raionul Hirsova a fost complet colectivizat. În raion sînt azi 44 gospodării colective care cuprind peste 11.000 familii de țărani muncitori ce lucrează împreună pe mai mult de 70.000 hectare teren arabil.

### Slobozia — al doilea raion din regiunea București cu agricultura cooperativizată

În raionul Slobozia — al doilea din regiunea București — s-a terminat cooperativizarea agriculturii. Ultimii țărani muncitori care au pă-

șit pe calea agriculturii socialiste sînt cei care au format a 8-a întotdeauna din comuna Grivița, înau-gurat ieri.



**Cinste și glorie forțelor patriotice populare care, sub conducerea Partidului Comunist Român, au înfrânt insurecția armată la 23 August 1944 și au răsturnat dictatura fascistă!**  
**Glorie și recunoștință eroice și invincibile armate sovietice, ostașilor ei care și-au vărsat sîngele pentru eliberarea patriei noastre!**  
**Glorie și recunoștință vitezei armate române, ostașilor ei care au întors armele împotriva hitleriștilor și, cot la cot cu armata sovietică, și-au vărsat sîngele pentru eliberarea patriei noastre!**

*Acum 13 ani*

**Episoade ale frăției de arme romîno-sovietice**

Tînăr sublocotenent, am primit bozul focului la începutul lunii septembrie 1944, pe Tîrnave. Eram în drum să pot lupta în armata noastră, alăturîndu-mă vijelioasei ofensive sovietice.

În cooperare cu o unitate sovietică ce ataca frontal, regimentul nostru a făcut o largă manevră călare și a căzut în flancul și spatele unei poziții organizate pe înălțimile de la vest de Bălăușeri și apărată de trupe horthyste. În urma acțiunii soldații cu pierderi minime din partea noastră — doar cîțiva răniți, — au fost capturate două batalioane horthyste cu toată tehnica lor de luptă.

Zi de zi, am participat alături de luptătorii sovietici la acțiunile de luptă, pînă la 9 mai 1945, cînd am tras ultimele salve de foc.

Din acele vremuri dănuie în amintirea mea unele zile și fapte, gesturi de camaraderie și prietenie cum numai pe front pot să se înfiripe și care nu se vor șterge niciodată din sufletul meu.

Lîngă postul meu de comandă s-a instalat observatorul unei companii sovietice de aruncătoare de mine care urma să mă sprijine pe timpul atacului. Ofițerul comandant, după ce a reglat tragerea, a plecat, iar la observator a rămas un caporal, un flăcău de pe Bug, tînăr și foarte vorbăreț care a intrat repede în relații de strînsă tovarășie cu noi — și a început să ne cînte și să ne danseze. Îi chema Vasili Ostapenko. Îi plăcea să înlouzeze în mod deosebit, pe o melodie populară, niște versuri cu o semnificație aparte:

Antonescu dai priză:  
 Ruminie, ței Caucazu!  
 Da' ruminu: — Lasă, lasă,  
 Cu cîruța merg acasă!

La ora 14.00, am pornit la atac și am reușit în scurt timp să ajungem la cota 260. Dar cum am pus piciorul pe creastă, am fost contraatacați de hitleriști și asvîrșiți pe baza de plecare. Primejdia era mare. Dar cum în dreapta unitățile sovietice progresau și înlouau înălțimea împadurită din spatele dealului cu cota 260, s-a hotărît ca — după o scurtă pregătire de artilerie — să pornim din nou la atac.

La propunerea sublocotenentului Nicolae Dărăban, ne-am deplasat cu plutonul lui de mitraliere și cu plutonul de pușcași al sublocotenentului Iosif Rusu și Gaspar Vasile pe o viroagă ce conducea între deal și înălțimea împadurită. În momentul cînd regimentul a început atacul frontal,

tal, noi — ieșiți în spatele nemților — am deschis un foc puternic și cota a fost luată cu multă ușurință. Dar din cauza lipsei noastre de prevedere, acțiunea era gata să se termine printr-un eșec.

În timp ce noi curățam ultimele cuburi de inamici, o mitralieră a deschis focul în spatele nostru, surprinzîndu-ne neaștepățiți și făcînd numeroase victime.

Salvarea ne-a venit de la aruncătoarele de mine sovietice. Caporalul Ostapenko, descoperind locul mitralierei vrăjmașe, a încadrat-o imediat și din cîteva lovituri a redus-o la tăcere.

Am reluat imediat atacul spre înălțimea împadurită, unde am făcut joncțiunea cu unitatea sovietică.

E un episod din zeci și zeci, în care ne ajutam unii pe alții și adesea puteam să observ acțiuni îndrăznețe pe care le făceau luptătorii sovietici pentru a ne acoperi, încît aveam impresia că zeci de ani de luptă comună ne leagă împreună.

9 mai 1945...  
 Intrăm în marș triumfal în minutul oraș Prosejlov, care ne primise în haină de sărbătoare.

Războiul s-a terminat. Fascismul a fost înfrînt în întreaga Europă.

Alături de eroii sovietici am străbătut pămîntul Ungariei și Cehoslovaciei în lupte crîncene, prin munții Tatra Mică, la Zvolen și Slivka și pe Gron, și prin multe alte locuri... Pe fiecare dintre noi ne leagă nenumărate amintiri scumpe, cimentate cu sînge, amintiri ale frăției de luptă.

23 august 1945...  
 Ca „veteran” al regimentului, comand garda drapelului de luptă la prima aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist. Cu flamura tricoloră desfășurată în vînt, trecem pe sub Arcul de Triumf, iar în amintirea mea defilînd alături de noi, trec toți tovarășii mei de luptă, romîni și sovietici, care au făcut suprema jertfă, dîndu-și viața pentru eliberarea patriei noastre.



Anul 1944: un ostaș român și doi sovietici într-o clipă de răgaz pe frontul antihitlerist

Lt.-colonel ION SOCOL

**CONTRASTE**

**MIHU DRAGOMIR**

Iubesc și cînt contrastul adînc ce-nchide-n el o nouă armonie făioasă și-ndrăzneală. Nu orăba înfruntare de mînștri de ofel, ci-nîmănuncherea rară și ciocotind de viață.

Iubesc obrazul negru cu albu-alături stînd, și Asia alături de cele trei Americi. Iubesc plîpînda iarbă printre zăpezi crescînd și cîntec de tractoare vîind lîngă biserică.

Iubesc plugarii aspri în sala de concert, felita ce-l învață pe-un moș abecedarul, orașul ce răsare de-odată-n cîmp deșert, televizorul magic adus în sat cu carul.

Îmi place cînd în nouri berbeci-n cap se bat, copiii cu țîpîi desușe vorbind de-un zbor spre lună, căsuța scoficită umbră de-un palat, pînă ce se dospește cu mîierea împreună.

Îmi place-un prinț din Shakespeare vorbind în grai valah, laboratorul-n Delta cu uși de rogojină, îmi place-o haidecească lîngă-un acord din Bach, flășnetă hîrîită la poartă de uzină.

Îmi place logaritul în bluză de sonder și nava ce îrturunii îi ride împotriva, blăzoanele-nrcunrate de nobili, ca decora într-o gospodărie de-a noastră, colectivă.

Îmi place-un teleferic ducînd în munți ciobani, îmi place-nvălmășala la porți de stațioane, și cizma de recrută în valsu-aerian, și-o cherhana-nsoțită cu lederi și coloaie.

O, dar urăsc de moarte contrastul dureros ce-ar vrea să-măpaca spaime cu liniștea regească, ursc surisul veșnic subtil și grațios, vecin c-un ciot de mină întinsă să cerșească.

Urăsc contrastul silnic dintre stăpîni și robi, mătasea ce fosește gîngășă lîngă zdroeală, pe cei ce vor să vadă bătrînul nostru glîb în sînge și războaie zăbăt fără speranță.

În simburul ciocnirii norocul mi-l găzesc, și versurile mele aici au să vibreze. Iubesc contrastul-acesta adînc și omenesc și simfonia nouă ascunsă-n antiteze.

**Noi unități medico-sanitare**

Mereu apar în presă materiale care informează despre noi și noi realizări sociale-culturale pentru oamenii muncii: construcții de locuințe, școli, spitale... Din fondurile alocate Ministerului Sănătății și Prevederilor Sociale de la începutul anului și pînă în prezent, au fost date în folosință numeroase unități sanitare noi.

Spitalul de contagioși din Hunedoara, cu o capacitate de peste 100 paturi, unul dintre cele mai moderne din țară, a fost înzestrat cu utilajul medical corespunzător. O altă realizare importantă este Spitalul raional din Negrești, regiunea Baia Mare, cu o capacitate asemănătoare.

În cadrul sanatoriului balneo-climatic de la Eforie s-a construit un pavilion modern, cu instalații speciale pentru băi reci de nămol. Amplasamentul noului pavilion ocupă o suprafață de circa 2.000 m.p. Tot la Eforie, în cadrul sanatoriului balneo-climatic s-a amenajat un pavilion care va funcționa și în cursul iernii.

Pentru studenții clujeni a fost dat în folosință noul amfiteatru al Institutului medico-farmacologic. Acesta are o capacitate de 300 locuri.

Lucrările mari în curs de construcție fac parte și Spitalul T.B.C. Fundeni, S.M.S. (Serviciul medico-sanitar) de la uzinele „23 August” din București, cîmîmul studențesc de la Tg. Mureș.

**În case noi**

Am citit în ziar, zilele trecute, un reportaj despre Hunedoara. Am recunoscut acolo tot ce cunosc eu din propria mea experiență. Într-adevăr, Hunedoara s-a schimbat. Și me-tre-tre se schimbă. Bunăoară, condițiile de locuit: anul acesta! încă 360 de apartamente își vor chema locu-tarii. De la începutul anului și pînă acum, muncitorilor din Hunedoara le-au fost puse la dispoziție, din acestea, o bună parte: 135 de apartamente cu o suprafață locativă de peste 4.000 m. p.

S-a dat nu de mult în folosință un bloc de 45 de apartamente. Zilele acestea, alte familii de muncitori își așteaptă rîndul la mutare: constructorii au terminat încă un bloc. Constructorii lucrează. Lucrează cu febrilitate. Marea sărbătoare, 23 August, ziua eliberării — îi va găsi pe zidari cu sarcinile îndeplinite. Cu o lună de zile mai devreme au terminat cele două blocuri. Acum lucrează la altele 8. Toate sînt în roșu. În unele au început și lucrările interioare de finisare. Peste 200 de apartamente vor fi curînd gata și alți siderurștii le vor lua în primire...

Se schimbă mereu Hunedoara. Și odată cu ea și vechile așezări industriale dîmprejur. Teluicul, de pildă, Aici constructorii au predat mine-rilor 8 apartamente. Acum lucrează intens la construcția unui bloc pentru minierii mefamiști...

Se schimbă Hunedoara, se schimbă și viața oamenilor, mereu și mereu spre mai bine.

NICOLAE NEGRU  
 cosp. voluntar

**Prin satul foștilor argați**

De pleci cu mașina I.R.T.A. de la Cehul Silvaniei la Baia Mare, la capăt simți în suflet o părere de rău că drumul acesta pitoresc ce străbăte melegurile din nordul țării s-a sfîrșit. Printre satele în care călătorii fac scurte popasuri este și Gir-dani. E la fel cu celelalte. Doar spre apus, tîcut, a înmărmurit un vechi castel... Stă deasupra satului de vreo 150 de ani.

Povestea lui și-o spune însă pînă și un copil, înțîlnit pe drum, la înțimplare. Castelul — al cărui fost stăpîn, baronul, Iuliu Bolomberg, nu-și mai amintea amara, a omului care și-a pierdut tineretea stăgîrînd... Era arnă. Soba din coloaie unde locuia servitoarea Andereț Raveca — rece ca gheața. Copiii plîngeau de frig. Știa și baronul. Raveca s-a dus la pădure să aducă o sarcină de uscățuri. Cînd se întorcea, a întîmpinat-o baronul. „Greșeala” nu putea fi nepedepsită. A pus să fie bătută, „ca învătare de minte”.

„Mila” baronului a căzut astfel ani de-a rîndul pe capul calcilor, care-l țineau pe el ca-n paradisi. Ardelean Dumitru a fost servitor 30 de ani — o viață de om. Lui să nu-i vorbească nimănui cum a fost traiul „la stăpîn”. Și copiii trebuiau să rămînd robi. Viitorul lor încă înainte de a se naște li-l furase baronul...

Călătorul care trece cu mașina prin satul Gir-dani n-are de unde ști toate acestea. Lui îi va rămîine în minte altă imagine a satului. Pentru că și satul este altul.

La reforma agrară, pămîntul baronului a fost împărțit argașilor. După recoltă, grînele nu mai mergeau într-un singur hambar. Pe ulișele satului se văd, ca niciodată, vite, căruțe intrînd în curți țără-nești. Foștii argați au pornit să-și croiască gospodăriile. În Gir-dani s-au împărțit 184 loturi pentru case; peste 150 au și fost construite. În case noi a început o viață nouă. Fostele slugi și-au însurat feciorii, și-au măritat fetele, în casele lor. Pe vremea baronului, bunicul și tatăl lui Ion Chira n-aveau decît ce era pe ei; el are acum casă și pămînt. Vasile Vălean — fost timpilar la conac — și-a făcut și el casa, „la numărul 328”, — cum îi place să spună.

Castelul din Gir-dani mai străjuiește încă, temerar, îndălmite, dar nimănui nu mai păsește cu friică pe sub zidurile sale. Aici copiii foștilor robi, în ultimii ani, au învîdat cartee; aci hotărîseră sătenii să fie școala, pînă va fi gata cea nouă. Și școala nouă astăzi este gata. Într-o altă casă a baronului sînt cooperativa și fierăria industrială.

În Gir-dani este azi întovărășire. Poartă numele „Libertatea”. Și cînd afli că presedintele este Ion Dragos — fost argat la castel — că întovărășirea e formată din cei ce trudeau odată pe pămîntul străin, acesta îți pare numele cel mai potrivit.

DUMITRU BANICA  
 cosp. voluntar

**Despre ce vorbesc dealurile și munții**

Desigur nici munții și nici dealurile nu pot să vorbească. Munții stau reci și înmărmuriți ca piatră; dealurile tac, precum pămîntul. Totuși, amușiți munți și anume dealuri de pe cuprinsul regiunii Pitești — ca și de pe cuprinsul altor regiuni ale țării — vorbesc. Vorbesc despre sălbăticia cu care au fost fejuite pădurile patriei, în anii stăpînirii burghezo-moșieresci, de către foștele societăți forestiere...

Dar dealurile și munții din această regiune mai vorbesc și de altceva... În regiunea Pitești, anul acesta, a început o largă acțiune de refacerea a pădurilor. Tinerii au pornit să împădurească terenurile des-golite, masivele pleșuve. Vor înverzi în anii următori peste 30 de milioane de arbori plantați pe o suprafață de 2.700 de hectare.

Prin muncă voluntară, tinerii au strîns 2.096 kg. de sămînță forestieră, au combătut insectele dăunătoare pe o suprafață de 307 ha. pădure, au plantat aproape 800.000 de puieți. Economile realizate în cadrul acestei acțiuni de către tîmăștii din regiunea Pitești, prin muncă voluntară, se ridică în total la suma de 412.000 lei. În frunte se situează tîmăștii din raioanele Topoloveni, Drăgășani, Slatina și Costești.

Ing. SERGIU GRAMADA  
 cosp. voluntar

**Însemnări despre luptele din august**

Se împlinesc 13 ani de la marea eveniment istoric din 23 August 1944. Această dată este înscrisă adînc în sufletele tuturor patrioților. — căci în această zi s-a înscris prima filă a noii cărți a Romîniei, liberă și independentă, avîntată pe calea socialismului.

În „cuvîntul introductiv” al acestei cărți este înscris ajutorul de neuitat dat de puterica armată sovietică eliberatoare, care prin jertfe de sînge a ajutat poporul român să se elibereze: în „cuvîntul introductiv” este înscris rolul inițiator și conducător al Partidului Comunist Român, organizatorului insurecției armate care a dus la doborîrea dictaturii fasciste, la alăturarea Romîniei în cauzele antihitleriste în frunte cu Uniunea Sovietică.

Evenimentul pe care-l sărbătorim constă în verigile strîns înlănțuite ale celor trei faze ce-l compun și anume: planul și organizarea, începutul sub conducerea partidului comunist cu mult înainte de 23 August; insurecția armată declanșată la 23 August 1944 sub conducerea Partidului Comunist Român, în condițiile create de armata sovietică prin spargerea frontului fascist în nordul Moldovei, insurecția urmată de războiul victorios alături de armatele sovietice pînă la zdrobirea hitlerismului; înfrîșit, cuceririle revoluționare dobîndite de poporul nostru prin lupta sa condusă de partid.

**R-ral locotenent în rezervă RADU RUSCĂ**

tembrie 1941 al P.C.R. care chema la sabotarea războiului hitlerist și la pregătirea condițiilor pentru întoarcerea armelor contra armatelor naziste.

Cu toate condițiile grele în care-și desfășurau lupta muncitorii patrioți, înfruntînd teroarea bestială a Gestapo-ului și a plutoanelor de execuție ale guvernului fascist, s-au pornit în uzine și fabrici acte de sabotaj, împotriva mașinii de război hitleriste.

În urma tuturor acestor acțiuni, forța îndrumătoare și organizatoare, era Partidul Comunist Român, care se dovedea astfel singurul exponent al voinței reale a poporului român, singurul partid politic care se opunea într-adevăr fascismului și organiza lupta antifascistă, chemînd toate forțele naționale la furierea unui larg front patriotic antifascist — în vreme ce partidele „istorice” care încurajaseră și sprijiniseră forțele fascistului, neteziseră calea instaurării dictaturii militar-fasciste o sustîneau în războiul alit de contrar intereselor naționale.

Războiul criminal antisovietic era privit cu ură nu numai de populație și de soldații simpli chemați să-și irosească viața pentru o cauză barbară și îlhărească, dar și de o seamă de ofițeri superiori. Am cunoscut destui care nu puteau fi de acord cu politica fascistă de sinucidere națională... Ura contra Weimărului hitlerist și dezacordul cu politica lui Antonescu mă determinase să demisionez din armată pe data de 7 septembrie 1940, la

inscăunarea regimului odios. Totuși eu era greu să fi înformat despre situația reală de pe front. De pildă îmi amintesc că generalul Dămăceanu, venînd de pe front într-un concediu, mi-a povestit despre prăpastia ce există între front și interior: cum pe front se simte cît de adînc este rezervația Antonescu; cum ofițerii de acoliții lui Antonescu, majoritatea ofițeri și trupe considera războiul ca fiind contrar intereselor noastre; cum zi de zi creștea ura contra armatelor hitleriste.

După un timp prăpastia spre care ne împingea fascismul s-a văzut și mai clar. Planul de război al lui Antonescu pregătea țării și poporului român cele mai grele și inutile distrugerii, cele mai nebunești secerări de vieți. În rezumat planul era următorul: armata va rezista succesiv pe diferite linii pe teritoriul țării, transformînd astfel orașele și satele noastre în teren de luptă. Aceasta era soarta de pustire generală ce se pregătea țării și poporului român cînd zdrobirea hitlerismului era certă și numai chestie de timp.

Acest lanț de nenorociri iminente a fost slăbit prin lovitura formidabilă pe care a aplicat-o armata sovietică spîrgînd frontul din nordul Moldovei și prin îndrăznețea insurecției armate de la 23 August.

Planul politic și trecerea la insurecție fuseseră pregătite de către Partidul Comunist Român, care organiza formațiile patriotice de luptă și desfășura agitație printre soldați, stabilînd contact și cu un număr de generali și ofițeri superiori, reprezentanți ai armatei. În noaptea de 13/14 iunie 1944 în casa conspirativă a partidului comunist, într-o seară care a durat de la ora 22 la 4 dimineața, s-a constituit, sub conducerea Partidului Comunist Român, un comitet revoluționar militar.

Adncesc, pentru o clipă, trecutul. În atmosfera apăsătoare a războiului criminal antisovietic, o rază de speranță și îmbold de îmbărbătare da postul de radio „Romînia Liberă”, organizat de partidul comunist, pentru asigurarea conducerii luptei anti-hitleriste.

În conștiința multora pătrunsesse adînc apelul documentului din 6 sep-

tembrie 1941 al P.C.R. care chema la sabotarea războiului hitlerist și la pregătirea condițiilor pentru întoarcerea armelor contra armatelor naziste.

Cu toate condițiile grele în care-și desfășurau lupta muncitorii patrioți, înfruntînd teroarea bestială a Gestapo-ului și a plutoanelor de execuție ale guvernului fascist, s-au pornit în uzine și fabrici acte de sabotaj, împotriva mașinii de război hitleriste.

În urma tuturor acestor acțiuni, forța îndrumătoare și organizatoare, era Partidul Comunist Român, care se dovedea astfel singurul exponent al voinței reale a poporului român, singurul partid politic care se opunea într-adevăr fascismului și organiza lupta antifascistă, chemînd toate forțele naționale la furierea unui larg front patriotic antifascist — în vreme ce partidele „istorice” care încurajaseră și sprijiniseră forțele fascistului, neteziseră calea instaurării dictaturii militar-fasciste o sustîneau în războiul alit de contrar intereselor naționale.

Din această zi pregătirea insurecției a continuat cu intensitate crescîndă. Planul și organizarea primei faze se apropia de sfîrșit. Datorită faptului că armata sovietică dădea lovituri tot mai grele, se fixează și data declanșării insurecției armate: 26 august sau eventual 24 august, astfel ca evenimentele să fie sincronizate cu începerea ofensivei armatei sovietice pe frontul din nordul Moldovei. Atît de vijelioasă a fost ofensiva sovietică, încît partidul comunist a putut să modifice data, pentru 23 august. În planul insurecției armate totul era studiat și pregătit în cele mai mici amănunte inclusiv arstarea lui Antonescu de către forțele patriotice înarmate.

Sub conducerea partidului, se procedea fulgerător la luarea tuturor dispozițiilor și darea tuturor ordinelor cu parola convențională, indicînd astfel începerea acțiunii insurecției armate.

La ora 18.30 din ziua de 23 August se transmite și ordinul de intrare în dispozitivul operativ. Concomitent cu arestarea lui Antonescu, formațiile de luptă patriotice împreună cu armata ocupă principalele instituții publice și păsește primele acțiuni de luptă.

Romînia s-a rupt din lagărul hitlerist, Romînia a doborît regimul fascist al lui Antonescu, ale cărui căpetenii începînd cu cei doi anto-nești și alții, areștați, sînt de-puse într-o locuință din cartierul Vatra Lunoasă sub vigilența pază a gărzilor patriotice.

La ora 24 blocarea tuturor obiectivelor este terminată, forțele patriotice și unitățile militare sînt gata de luptă.

Partidul trece operativ la acțiunea de întoarcere a armelor de către armata romînă împotriva trupelor hitleriste. Căpeteniile partidelor burgheze, cînd n-au mai putut rezista presiunii forțelor patriotice conduse de partid, au încercat să împiedice lupta Romîniei împotriva armatelor hitleriste, cîntînd să le dea posibilitatea să se organizeze și să înlouzeze forțele insurecției. Evenimentele au confirmat însă poziția P.C.R.; care nu putea fi de acord

cu salvarea trupelor hitleriste și cu pustirea țării.

Situația era următoarea:  
 Pe front, la 24 august ora 4 dimineața încetase peste tot focul; la această oră se primise ordinul de către ultimele unități. În Capitală încep operațiunile contra trupelor germane.

La 24 august ora 10, Romînia se află în stare de război cu Germania și de la acea oră, armînd chemarea înfrăcărată a Partidului Comunist Român, operațiunile armatei romîne, ale formațiilor patriotice și grupelor de populație organizate de partid contra trupelor hitleriste iau un caracter general. Armatele hitleriste aflate pe teritoriul țării noastre au căutat să zdrobească insurecția armată alit în București și Valca Prahovei cit și în restul țării. Trupele hitleriste au încercat să ocupe Ploiești, Brașov, Teiuș, Timișoara, Arad și Turnu Severin. La 24 August după un bombardament sălbatic de aviație, trupele hitleriste din preajma Capitalei, întărîte cu unități din zona Ploiești și Alexandria au început atacul, cu scopul de a îneca în sînge insurecția armată.

Între 24 și 26 august au loc lupte înverșinate la Baneasa, Tunari, Otopeni, Pipera, Mogoșoaia etc. Găzile patriotice și trupele regulate zdrobesc atacurile hitleriste captivînd unități și dezarmînd armatele hitleriste din București.

Găzile patriotice și armata (ajutate activ de populație) au procedat la curățirea teritoriului de trupele germane (23 — 31 august 1944) precum și la acoperirea frontierei de Vest contra atacurilor inamice locale (24 august — 6 septembrie 1944).

Astfel:  
 La Ploiești trupele naziste au încercat să transforme orașul într-o cetate organizînd centre de rezistență la Păulești, Bucegi, Negrești și Bucov, pentru ca sub protecția acestor centre de rezistență să distrugă instalațiile petrolifere, să arunce în aer întreprinderile industriale și să forțeze vîntul Prahovei, Tealejenui și Buzăului pentru a se retrage în Ardeal.

Găzile patriotice și forțele arma-

te în unire cu primele unități blindate sovietice au distrus acele forțe germane și au bătut comunicațiile spre Transilvania, salvînd astfel rafinarile și instalațiile petrolifere.

Întreaga lizieră a „Dunării” a fost apărată de flota romînă care a salvat de distrugere nenumărate orașe și sate, împiedicînd retragerea vaselor germane spre apus.

Sprijinite de focul navelor de pe Dunăre, trupele naziste din regiunea Buziaș-T. Severin, ajutate de trupele aduse din Bulgaria, au încercat să formeze centre de apărare la Buziaș, Moldova-Vechi, Vîrciorova, Orșova în regiunea Porților de Fier și în insula Ada-Kaleh.

Luptele eroice ale flotei de Dunăre, ale armatei noastre în unire cu forțele patriotice și cu populația din Tr. Severin și Caracal, au împiedicat trecerea vaselor germane spre Budapeșta și a coloanelor germane motorizate spre apus.

La Constanța forțele patriotice în unire cu trupele romîne au înconjurat orașul și au dezarmat trupele hitleriste.

În această regiune forțele patriotice și trupele romîne au purtat lupte grele cu trupele germane care volau să treacă în Bulgaria.

Ura poporului contra armatelor hitleriste s-a vădit și în alte cazuri, ca de exemplu în Ardeal: la Teluic, unde muncitorii și țărani romîni și maghiari înarmați au împiedicat pătrunderea trupelor germane haricadînd trecerile, tîndu-căile de comunicație și obligîndu-le pe fascistii să se retragă. În comuna Doboli, muncitorii de la I.A.R. și Astra vagoane în unire cu populația locală au luptat înarmați cu puști și mitraliere împotriva trupelor horthiste care volau să pătrundă pe teritoriul țării noastre pentru a ajuta retragerea armatelor germane. În regiunea Cluj populația și oamenii muncii au împiedicat armata hitleristă în retragere să arunce în aer uzinele și întreprinderile, să demonteze și să evacueze uzile, etc.

Astfel, datorită prăbușirii frontului prin ofensiva vijelioasă a armatei sovietice și prin insurecția armată, găzile patriotice, armata și grupele ale populației reușesc să curețe țara de trupele hitleriste în scurtul inter-

val 24—31 august — precum și să se asigure acoperirea frontierei de vest.

Vijelioasa ofensivă sovietică, precum și modul reușit în care s-a desfășurat insurecția au salvat țara de mari pustii.

Zdrobind armatele fasciste, creînd panică în aparatul de stat fascist, ofensiva eliberatoare sovietică a întins condițiile în care insurecția condusă de partid a putut răsturna dictatura fascistă și pune țara de ocupanții hitleriști, și pu-tu smulge Romînia din lagărul fascist, aducînd-o în coalita antihitleristă, în frunte cu Uniunea Sovietică.

Ofensiva sovietică și condițiile prielnice create de ea insurecției armate populare conduse de partid ne-au dat posibilitatea — laolaltă cu atitudinea de încredere manifestată de guvernul sovietic — ca armata noastră să participe la războiul antihitlerist pînă la zdrobirea dușmanului.

Eroismul ostașilor armatei romîne în perioada 23 August 1944 — 12 mai 1945 dovedește că lupta dusă cu îndrîjire era impulsul unei conștiințe că lupta s-a purtat pentru o cauză dreaptă și anume alungarea hoarelor hitleriste libertate și scăderea patriei, pentru ca astfel poporul romîn să-și înlouzească ne-zuințele sale de veacuri: să devină stăpîn pe soarta lui.

Toate acestea au avut un rol urias pentru destinele țării, pentru tratatul de pace și au confirmat, pas cu pas, clarviziunea forței conducătoare a poporului nostru, Partidul Comunist Român.

Smulgînd parca un vîl, manifestațiile uriașe organizate de partidul comunist pe tot cuprinsul țării în lupta, contra rășniștelor fasciste și a reacțiunii sprijinite de frontul anti-hitlerist, reformele democratice arătînd cît de mare era forța maselor populare, organizate și conduse de partid, au marcat începutul revoluției populare.

În anii care au trecut, poporul romîn liber, stăpîn pe soarta lui, prin cuceririle sale revoluționare și-a croit viitorul și își înlouzește năzuințele: pace și viață fericită.







ACTUALITATI stiintifice si tehnice

MASINA MATEMATICA DE MARI DIMENSIUNI

Un grup de specialisti din Moscova a realizat una din cele mai mari masini matematice din Uniunea Sovietica...

Analizorul diferential face parte din masinile matematice cu functionare continua. El va fi folosit la rezolvarea mecanizata a unor sisteme complexe de ecuatii...

Analizorul poate rezolva concomitent patru probleme diferite. Rezolvarea fiecarui probleme se efectueaza intr-una din cele patru sectii separate...

Mașina este in intregime automatizata. Solutiile se inregistreaza automat sub doua forme: in tabele si grafice.

O NOUA MACARA CEHO-SLOVACA

De curind, in Republica Cehoslovaca a fost fabricata o noua macara care nu seamana deloc cu macaralele obișnuite folosite in constructii...

SUBSTANTE CONTRA RUGINII

Savantii japonezi Yamaguchi, Matuhasi si Aoyama au descoperit de curind un remediu foarte eficient impotriva ruginii...

Analizorul diferential face parte din masinile matematice cu functionare continua. El va fi folosit la rezolvarea mecanizata a unor sisteme complexe de ecuatii...

TREN TELEGHIDAT

O intreprindere de specialitate a cailor ferate franceze a terminat pregatirile si a trecut la faza de experimentare a primului tren teleghidat...

PARCAREA AUTOMOBILELOR IN SUBTERANA

La Milano a inceput, nu de mult, constructia unor strazi subterane destinate parcarilor autoturajelor...

Cum vor circula tramvaiele, autobusele si troleibusele in zilele de 23, 24, 25 august

Circulatia vehiculelor I.T.B. se va desfasura in ziua de 23 August in felul urmator:

Prin jurul orei 7, tramvaiele vor circula pe traseele normale. După aceasta ora, anumite linii își vor schimba parțial traseul pentru a nu împiedica în drumul lor coloanele de manifestanți.

Astfel tramvaiul 4 va devia prin Dristor, piata 28 martie-Splaiul Independentei-piata Scintei; tramvaiul 15 prin str. Uranus-Liceul nr. 2 (Lazăr) - piata Buzesti; tramvaiul 16 prin Vasile Lascăr-piata C. A. Rosetti-piata 1848-str. Dristor, iar tramvaiul 20 prin piata 28 martie-Splaiul Independentei-Liceul nr. 2 (Lazăr)-Bufet.

În vederea transportului manifestanților, după defilare, s-a înființat o linie specială „S” pe care vor circula 72 de autobuse...

Tot pentru transportul participanților la defilare, vor fi parcate tramvaiele în următoarele puncte: Floreasca, piata Scintei, depoul Ilie Pintilie și Bufet.

Troleibusele vor fi și ele parcate în punctele: Aeroportul Băneasa, b-dul Ardealului și Stadionul 23 August. După ora 11 vor circula normal.

Pentru publicul care dorește să meargă la Băneasa s-a înființat o linie de autobuse „B”. Ele vor circula și în zilele de 24 și 25 august cu plecarea din piata Scintei.

În zilele de 24 și 25 august circulatia se va desfasura după programul obișnuit.

Spectacolele de azi

CINEMATOGRAFIE, INSELAT PINA LA MOARTE - V. Alexsandri, Elena Pavel; DOUA VICTORII - Patria, Infratirea Intre popoare; VULTUR 101 - Republica, Bucuresti, Grădina Progresului; O VARA NEOBISNUITA - Magheru, I. C. Frimu (sala și grădina); CAMELIA - Libertatii (sala și grădina); FEDRA - Gh. Doja, I. Mai (sala și grădina); FRUMOSELE NOPTII - Lumina; RIO ESCONDIRIO - Central; UN PĂȘI ÎN ALTI - M. Enescu; DINA; DESFĂȘURAREA ȘI ILIE FACE SPORT - Maxim Gorki; JOUL CENUȘIU - Timpușor; O CARIERĂ RATATĂ - Tineretului; TRANDAFIRII LUI ALAH - Alex. Popov; AFRICA (seria I-a) - Grivita; INTR-UN CEAS BUN - Vasile Roaită, Miorita, 23 August (sala și grădina); TILL BUH-OGLINDA - Cultural, Arta (sala și grădina); DRUM PERICULOS - Unirea (sala și grădina); PREGĂTIRILE - C. David; POVEȘTEA UNUI OM ADEVĂRAT - Alexandru Sahia (sala și grădina); CAPITANUL DIN KÖLN - Flacăra, A. Vlaicu; ROMEO ȘI JULIETTA - T. Vladimirescu (grădina); ÎNALȚIMI - Muna; JOUL CU VIATA - Mosierii; BATALIA DIN GOLFUL CALIACRA - Donca Simo (sala și grădina); DIN NOU ÎMPREUNĂ - Ilie Pintilie (sala și grădina); AL 41-LEA - Popular; CINDVA LA PĂȘI ÎN ALTI - M. Enescu; ARTISTA CU ORICE PREȚ - Volga; ODATA ÎN VIAȚĂ - Nicolae Bălcescu (sala și grădina); DANSEZ CU TINE - Cosbuc (sala și grădina); PRĂPASTIA - Olga Carna; ALTAIR - TRENUL MERGE SPRE - RASARIT - Boleslaw Bierut.

Cum va fi vremea?

PENTRU URMATOARELE TREI ZILE ÎN TARĂ: La început vremea va fi instabilă cu averse locale în ziua de ieri, apoi timp uscat și cald. Vânt moderat din nord-est la început apoi slab din vest. Temperatura în creștere: maximele vor depăși ziua 35 grade în zona de șes.



E plăcut să ai coșul plin cu zmeură - spune surisul acestor fetițe din Bicaz. A fost obositor, dar plăcut! Mline mergem iarăși (Foto NICU VASILE)

(Din Expoziția Asociației artiștilor fotografi din R.P. Română)

VĂ INVITĂM LA...

În parcurile și piețele Capitalei precum și în pădurile de la marginea orașului, cu ocazia sărbătorii zilei de 23 August au loc numeroase și variate manifestări culturale, sportive, sărbători cîmpenești, dansuri.

Vineri, 23 August, la Teatrul de vară „I. V. Stalin” veți putea urmări ansamblul „Clocotia”, iar la Teatrul de vară „23 August” un spectacol de estradă dat de ansamblul satului popular regional și un program artistic dat de artiștii amatori urmați de dans.

Pe estrada Tolbuhin din Bd. Tolbuhin evoluează ansamblul satului popular regional. În pădurea Băneasa prezintă un program artistic, ansamblul Satului popular al Capitalei, iar în pădurea Andronache, concertul fanfara M.F.A. în parcul „8 Mai” (Tei) puteți urmări spectacolele ansamblului M.A.I., ale ansamblului C.C.S. și fanfara complexului „Grivița Roșie”.

În zilele de 23, 24 și 25 august vor rula în piețele Republicii, Ferentari, Banu Manta, „28 Martie”, Obor, Cișmigiu (insule) și Rahova o serie de filme artistice și documentare de scurt metraj. Totodată...

...puteți viziona și următoarele premiere cinematografice

„VULTUR 101”, o producție a studioului București, care a început să ruleze de ieri la cinematografele: Republica, București, Grădina Progresului, „O VARA NEOBISNUITA”, realizare a studiourilor sovietice, rulează, tot de ieri la cinematografele Magheru și I. C. Frimu. Filmul a fost creat după romanul cu același nume al cunoscutului scriitor sovietic C. Fedin.

Producția cinematografică poloneză va fi și ea prezentată pe ecranele noastre cu filmul „EI IUBESC VIAȚĂ” (Canalul) care va rula începând de mine la Patria și Central. Filmul prezintă o fiică din istoria zbuciumată a răcoalei populare din Varșovia împotriva hitleristilor.

Spectatorii vor putea viziona la cinematograful Lumina, filmul chinez „FIICA TIBETULUI”, care redă unul din aspectele rezolvării problemei naționalității conlocuitoare pe întinsurile Chinei.

Noua producție a studioului „DEFA”-Berlin, „INSELAT PINA LA MOARTE”, - va rula începând de azi la cinematografele Vasile Alexsandri și Elena Pavel. Acest film face parte dintr-un ciclu de filme consacrat demasării crimelor și ororilor hitleriste în timpul celui de-al doilea război mondial.

Un bogat program artistic a fost pregătit și pentru ziua de duminică când veți putea urmări la Teatrul de vară „23 August” un program dat de ansamblul „Clocotia”.

Numeroase manifestări vor avea loc și în ziua de 24 august. Astfel la Arenele Libertății veți putea urmări un spectacol dat de Teatrul Tineretului, iar la Teatrul de vară din parcul „I. V. Stalin” un program al ansamblului „Clocotia”. În pădurea Andronache va concerta o fanfara a M.F.A. și va evolua ansamblul Satului popular al Capitalei, iar în pădurea Băneasa ansamblul C.C.S. Un bogat program artistic a pregătit Casa Prieteniei Romino-Sovietice. În Parcul Izvor veți putea urmări artiștii Circuitului de Stat, iar în parcul Vitan un concert al fanfarei M.F.A. Pe diferite estrade vor da programe și colective de artiști amatori.

Un bogat program artistic a fost pregătit și pentru ziua de duminică când veți putea urmări la Teatrul de vară „23 August” un program dat de ansamblul „Clocotia”.

Un bogat program artistic a fost pregătit și pentru ziua de duminică când veți putea urmări la Teatrul de vară „23 August” un program dat de ansamblul „Clocotia”.

Mîndrie lipsită de deșertăciune

(Urmare din pag. I-0)

Cine să-l îndrumeze? și cum? și pentru ce interes? Interesul claselor stăpînitoare și exploatare de pămînturi nu era oare menținerea milioanelei de muncitori într-o permanentă mizerie pentru a garanta astfel mina ieftină de lucru? Simplu și clar ca lumina zilei.

Deci a fi romin înainte de 23 August 1944, înseamnă a te bucura de privilegiul recordurilor mai sus pomenite: recordul european al analfabetismului, al bolilor sociale, al mortalității infantile, al celui mai scăzut standard de viață și al celui mai prăbușite monede.

Le merita oare toate acestea un popor cu agerimea de minte și cu puterea de muncă a poporului nostru, cu altele tezaure de artă populară, de cîntece și de dansuri, cu atîta potențial creator, cum o dovedeau ararele talente ce izbeau să lase la lumină din beznăle neștiinței de carte, cum o dovedeau savanții și scriitorii noștri, compozitorii și artiștii noștri cînd izbeau să spargă zidul opac care-i înăbușea?

Fără îndoială că nu. Dar ce circumtor de ieri s-a simțit oare vreedată cu somnul zbuciumat de mustrările cugetului, fiindcă năsobita lui cîrmuire înăbușea cu beznă și mizerie poate un alt Enescu, poate un alt Creangă, un alt Caragiale, un alt Enescu, un alt Grigorescu, un alt Babes, un alt Traian Vuia, un alt Iorga, pierduți pentru todeauna culturii și creației rominești? Pe cine îi durea aceasta în realitate, sincer, dincolo de asigurările surle ale „ofensivelor culturale” din ajunul algegerilor, cu toată deslănțuirea demagogicilor de tot soiul, inclusiv culturale?

A atunci, da, se băteau cu pumnii în piept și spumeau de indignare (dacă se aflau în poziție); pentru ca de îndată ce ajungeau la putere să preia vechea scuză și argumentare a fatalității istorice și sociale: - „Ce vrei, monșer? Tară mică și rămasă în urmă. Din această conjunctură nu avem cum ieși. Minuni nu se pot face!” Stringeau din umeri, zimeau senin și treceau pe la bancă, pentru a încasa tot atât de senini prețul vînzării de patrie și de popor la diferitele consorții capitaliste, care odată cu felurile concesiilor și monopolurile de exploatare a „tării mici și rămasă în urmă”, mai menționau în inventarul exploatărilor și indispensabilul număr de conștiințe politice achiziționate cu hirtă și cu rabat, la desfiacerea generală.

E bine să ne amintim. E chiar o datorie să ne amintim. Căci doar nu sînt prea departe anii scandalurilor parlamentare și judiciare, cîte izbucneau după fiecare împrumut extern, după fiecare concesie de perimetre petrolifere, după fiecare contract al construcțiilor de șosele, de poduri, de silozuri, de rafinării, de industrii cointeresate. Cu adevărat cointeresate!

Un recent anuar statistic al Republicii Populare Romine pe anul 1957 recapitulează comparativ, în lumina cifrelor, realizările din ultimii treisprezece ani, slujindu-se ca punct de reper în toate domeniile de datele statistice oficiale din 1938, an socotit din cele mai prospere ale trecutului și reprezentînd oarecum o etapă culminantă a perioadei dintre cele două războaie. Nu e locul și nu e îngăduie spațiul a dezbată și a lălmăci mai pe larg aceste cifre. Nici măcar a folosi prilejul pentru a arunca o privire fugitivă de jur-împrejur orizontul, ca să consemnăm cele mai semnificative realizări verificate de timp și de realitate.

De alintiri au făcut-o și o vor mai face alții, mai versatîi în respectivele domenii de cit mine, cu o mai temeinică autoritate.

Ca scriitor și publicist, care de patru decenii și mai bine am dat intințate problemele de cultură și de creație, nu pot închide însă acest anuar statistic fără a semnală elocventă cifrelor în sectorul culturii pentru popor și în sectorul studiilor mai înalte, de specialitate, puse tot în slujba poporului. Evident, și aici, ca pretutindeni, vor fi fost căutări, soluții ce au avut nevoie de revizuire, experiențe rectificate și ajustate. Oare progresul e rectilin, ca o linie geometrică mai cînd drumul cel mai scurt între două puncte? Nu înaintează dialectic? Acestea toate, deci, nu pot intra în discuție decît pentru cei ce nu se află în treabă și stau cu brațele încrucișate, îndrugînd verzi și uscate pe socoteala celor ce înfăptuiesc, lupînd cu dificultățile, cu rutina, cu moștenirile trecutului, cu anume rezistențe psihologice legate de natura omenească. Demonstrează sau rezolvă ceva? Sînt experiențe care și-au spus cuvîntul. Oamenii faptelor au tras concluzii și trec mai departe. Rezultatele rămîn. Și nu rămîn statice, imuabile - ci sînt în creștere veșnică, în cadența dinamică pe care o stimulează optimizările și rivna de a câștiga timpul pierdut, timpul pierdut și trădat de sfruntata demagogie fără răspundere și fără conștiință, dintre cele două războaie, perioada mult trîmbițelor ofensive culturale.

Că progresul, netăgăduitul și rapidul, profundul progres realizat în sectorul cultural e strîns legat de progresul paralel al sectorului economic, de producție și de proprietatea obștească, de standardul de viață și de puterea de cumpărare - cine s-ar putea mira și cum s-ar fi realizat altfel? E o lege elementară a interdependențelor pe care a confirmat-o întotdeauna istoria.

Evident, potențialul exista virtual. Dar cum și se manifestează și să se valorifice, așa cum o făgăduiau perioadele campioanelor ofensive culturale de odinioară într-o țară bogată însă cu majoritatea populației flămîndă și descultă?

Datele statistice ale recentului anuar statistic se cumvin citite și sub acest unghi optic. Numai așa toate apar simple și logice aproape necesare, ca o logică înlănțuire a cauzelor și efectelor. Una fără cealaltă, n-ar fi fost de domeniul utopiilor iluzii sau a fătarnicilor mistificări?

Fiți zilnic în zărele de pe tot globul despre succesele echipelor romine de dans și de muzică în toate capitalele lumii din cele cîinci continente, despre succesele și recordurile echipei sportive. Citim zilnic despre triumful dirijorilor romini la concertele din toate marile capitale, despre pozițiile de sculptură și pictură, despre reprezentările pieselor rominești de teatru sau despre triumful soliștilor romini, despre cîrmuirea scriitorilor noștri traduse în nenumăratele limbă ale planetei și discutate cu elogi de critici țării respective. Toate numai în cîțiva ani și toate după ce între cele două războaie, numele lui Caragiale bunăoară nici nu figura măcar în dicționarele enciclopedice din Franța sau din Anglia, necum din America Latină unde astăzi s' se joacă piesele respinse de la premiile Academiei de odinioară din patria sa. A fi romin în anul 1957, după asemenea izbînzile compatrioților țai de ieri și de azi, nu-ți aduce un val primitor de singe în inimă după atîtea umiliri și atîta ignorare întreprînzînd de odiosul servilism și de snobismul multorilor de ieri, care priveau prin monoclu, ca o exhibiție exotică, dansurile și cîntecele de acasă, paginile lui Ion Creangă, tablourile lui Grigorescu?

Și oare acest simțămînt de mîndrie tonică și lipsită de deșertăciune, nu se sprijină astăzi pe conștiința că în toate se afirmă poporul țai chemat la viață și că toate nu reprezintă decît numai un început, decît numai o făgăduială a afirmărilor de mine?

Iată ce aveam de spus și simțeam dator să o spun, ca romin, în această zi de 23 August a anului 1957.

AVIAȚIA ÎN SLUJBA SĂNĂȚĂȚII



Avionul sanitar care transportă de urgență bolnavi, medicii sau medicamente a devenit de mult un auxiliar prețios în sistemul nostru de apărare a sănătății. Și secția rațională sanitară Tulcea are la dispoziție un avion sanitar care deservește localitățile din Delta. În chisău: Avionul sanitar al secției raionale Tulcea după o misiune îndeplinită; bolnavul se va bucura de o îngrijire medicală calificată.

Dunăre de griu și de porumb...

(Urmare din pag. III-a)

ce fac tractoarele. Ba am băgat de seamă că fac și altceva, lucruri de care nu s-a mai pomenit în aceste părți de lume. Am văzut adevă, pe de toate, la gurile mele și pe țărnișii marii mele, cum încarcă tractoarele în vase (tractoarele făcute cu mîinile lor!) și le trimit peste mări și țări să le vîndă. Aștia, nu m-ar mira ca într-o bună zi să scoată de-a binelea ogoarele de sub robia bătrînei Gee, să nu se mai lase la bunăvoința lui Ceres, a ploilor, a vînturilor și să facă ei o irigație cum nu s-a mai văzut. Zău că i-aș ajuta și eu și toți aluilenții, cu de toate, cu apă, cu curent electric, cu tot ce trebuie! Văd că deocamdată și-au adus hibridi de porumb și încearcă să se bată și pe această cale cu stihiiile. Dar din toate cele cite le fac ei, cele făcute poezie, nu-mi plac. Bunăoară niște porumbi mi-au povestit că la unele - n-au vrut să spună la care - gospodării de stat a rămas, după treierat, cîmpul plin de boabe de griu. Cu ochii închiși poți izbi ciocul în pămînt și dai de bună seamă într-un bob. Așa spuneau porumbiile, iar porumbii care-s păsărițele păcii, nu mint. Și mai sînt și altele, nu numai pe ogoare, ci și în unele fabrici, și în unele magazine, și în unele ministere.

Dar tocmai cînd Dunărea începeu să treacă la critică și încă, pe semne fără să-și dea seama, cu glas tare - se apropiară de ea doi inși, doi orășeni, oameni ca la 50 de ani, binefăcuți amîndoi, însă unul ars de soare, celălalt gîlbejit, se vede treaba din cauza vîlții de birou, cei doi treceau cu pași mari peste miriști, printre porumburi, se opreau, gesticulau, se uitau la cite un lan de porumb și vorbeau tare de se auzea pînă dincolo, pe țărnișii bulgar. Era la Mănăstirea, Dunărea amuși și se prefăcu a-și vedea de valurile ei.

Ce spui, Enache Marin, citi vei avea aici pe hectar, la tabla asta de o sută de hectare? - Întrebă cel ars de soare pe un mecanic ce-și manevra combina printre ultimele cruci de griu ale unui lan din gospodăria de stat Mănăstirea. Cel ars de soare întrebă de niște porumb hibrid înalt de 3-4 m., cu cite 2-3 stîuleți pe fiecare coccen. Enache Marin, lingă care pe combină stătea și cocolașul, un bălan de vreo 9 ani, pe care-l mingia pe lină de aur, se opri, se codi, apoi zise: - Trebuie să iasă 8-9.000 de kg. - Un vagon trebuie să scoți, m-ai înțeles? Află are să dea, - zise cel ars de soare. Apoi îndreptîndu-se spre cel gîlbejit: - Ce zici, poezie? Așa stau lucrurile pe aici, grîul peste 2000 kg, la ha., cucuruzul pînă la 1 vagon la ha. Vasăzică gîlbejitul și poet, gîndi Dunărea. L-a scos din birou să se documenteze, cum spun ei astăzi. Pe vremuri, Ovidiu, aici la gurile mele, se inspira. Numai că se cam ducea cu gîndul aiurea, la Roma lui veselă, dar cu mulți selavi amărîți.

Dunărea nu se lăsa furată însă de amintiri, căci era foarte interesată la ceea ce făceau cei doi orășeni, care veniseră cu o mașină, - acum băgă de seamă. Cel ars de soare trebuie să fie cineva de sus.

Cei doi se mai opriră lingă niște cîmpuri cu seminte de sieclă, pe care tocmai o treierau cu o combină. Poetul remarcă în treacă că această mașină este originară din uzinele Taganrogului. Cel ars de soare confirmă și începu să însire calitățile ei. Mai stătura în fața unor cîmpuri de soia, apoi se opriră lingă niște lanuri de floarea-soarelui, unde fără să zică nimic nici unul, nici altul, priveau în tăcere, parcă se rugau în gînd. Între timp îi ajunse directorul gospodăriei, inginerii care fuseseră la treabă brin cîmp, pe la brazi. Cel ars de soare îi spuse directorului că prea mult

Cum va fi vremea?

PENTRU URMATOARELE TREI ZILE ÎN TARĂ: La început vremea va fi instabilă cu averse locale în ziua de ieri, apoi timp uscat și cald. Vînt moderat din nord-est la început apoi slab din vest. Temperatura în creștere: maximele vor depăși ziua 35 grade în zona de șes.

ce lăsam în urmă în ce privește recoltele de cucuruz pe americani. N-au ei pămînt ca noi. Cu știința agro-technică și cu pămîntul nostru, scăpăm noi din robia stihiiilor. Hai să plecăm mai departe.

Peste cîțva timp, mașina se opri cu cei doi în cîmp cîm. Bătrîna vrăjitoare îi urmărea de departe și-și ascuțea urechile, s-audă ce vorbesc. Cei doi ieșiră din mașină, apoi, unul după altul, se urcară, nu fără greutate, pe acoperșul ei. Ce-or fi vrînd? - se întrebă Dunărea. Cei doi se uitau jur împrejur.

Cît vedeai cu ochii se întindeau lanurile Bărăganului, întrerupte ichecolu de miriști. În bălata soarelui de după masa se mișca valurile, parcă erau crestele unei păduri văzute de sus ori talazurile verzi ale mării.

O adevărată junglă de cucuruz, zise cel ars de soare. Dar pămîntul este asemănător neoprivită adăgă: Noian, noian de cucuruz! Așa a fost anul acesta noian de griu și de cucuruz. Și pregătindu-se să coboare, se uită la poet să vadă ce impresie a făcut asupra lui această imensitate verde, în care dacă intrai te rățacea la fel ca-n pădurile neceretece de om.

Poetul, care pînă acum tăcuse, zise cu glasul scăzut, dar vădit plin de emoție: - Dunăre, Dunăre de griu și de porumb. Și Dunărea, auzindu-l, simți o tainică bucurie că poetul a rămas la vechile imagini de demult, cînd ea, Dunărea, reprezenta puterea și bogăția în mintea poporului harnic de la poalele Carpaților.

Cei doi vorbeau în mașină despre pămînturile destelente din Uniunea Sovietică, despre colectivizarea agricolă terminată acum și în China și despre brigăzile noastre complexe din gospodăriile statului. Poetul devenise mai vorbăreț și povestea de o vizită a sa la uzina „Octombrie Roșu” din Stalingrad, care scoate zilnic șaptezeci de tractoare.

În înserare, la orizont se mai mișca pe șenile un tractor de-al nostru, lăsînd în urmă brazde negre și înapînțind ca într-o auroală în colbul de diamante și de rubine al asfințitului.

ce lăsam în urmă în ce privește recoltele de cucuruz pe americani. N-au ei pămînt ca noi. Cu știința agro-technică și cu pămîntul nostru, scăpăm noi din robia stihiiilor. Hai să plecăm mai departe.

ce lăsam în urmă în ce privește recoltele de cucuruz pe americani. N-au ei pămînt ca noi. Cu știința agro-technică și cu pămîntul nostru, scăpăm noi din robia stihiiilor. Hai să plecăm mai departe.

ce lăsam în urmă în ce privește recoltele de cucuruz pe americani. N-au ei pămînt ca noi. Cu știința agro-technică și cu pămîntul nostru, scăpăm noi din robia stihiiilor. Hai să plecăm mai departe.







INTR-O ATMOSFERĂ DE CALDĂ PRIETENIE

Tovarășul Ho Și Min și însoțitorii săi au părăsit Capitala



Pe aeroportul Băneasa, la plecarea Gh. Gheorghiu-Dej și Chivu Stoica, tenind în fața mulțimii care-i aclamă și manifestă călduros pentru prietenia indestrușibilă romino-vietnameză.

Miercuri la amiază a părăsit Capitala, după o vizită de prietenie în țara noastră, tovarășul Ho Și Min, președintele Republicii Democratice Vietnam și președinte al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, însoțit de tovarășii: Hoang Minh Giam, ministrul Culturii, Hoang Van Hoan, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, dr. Pham Ngoc Thach, locțiitor al ministrului Sănătății.

O mare mulțime de locuitori ai Bucureștiului au venit la aeroportul Băneasa să-și ia rămas bun de la solii poporului vietnamez. Ei au întâmpinat cu puternice aplauze și urale pe înalții oaspeți și pe conducătorii partidului și statului nostru care i-au condus la aeroport.

Aeroportul Băneasa era impondabil sărbătorit cu drapelul de stat ale R. D. Vietnam și R. P. Romine, cu pancarte pe care erau înscrise urări pentru prietenia dintre cele două popoare.

Președintele Ho Și Min și persoanele care-l însoțesc au fost conduși de tovarășii: Gheorghiu Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri, Gheorghiu Apostol, Emil Bodnăraș, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Moghioros, Constantin Pirvulescu, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.M.R., Dumitru Colu, Grigore Protesasa, Leonie Răutu, general colonel Leonie Sălăjan, Ștefan

Cuvîntarea tovarășului Ho Și Min

Scumpli tovarășii și scumpli prieteni, Permiteți-mi să vă mulțumesc încă odată pentru primirea atât de frățească pe care ne-ați făcut-o. Șederea noastră a fost scurtă, dar noi ne-am simțit ca și în țara noastră, în familia noastră. Conducătorii, tovarășii, poporul român au fost pentru noi asemenea fraților și surorilor. Peste tot unde am fost, am simțit simpatia caldă și vibrantă pe care poporul român fratru o nutrește pentru poporul vietnamez.

Prietenia vietnamez-romină a fost în toate timpurile, s-a oglindit în toate fețele. Muncitorii, țăranii, intelectuali, pionierii romini simt alături de ei, unit cu ei în marea familie a socialismului, în această luptă comună pentru socialism și pace, pe îndepărtatul popor vietnamez.

Cuvîntarea tovarășului Chivu Stoica

Iubite tovarășe Ho Și Min, Iubiți tovarășii și prieteni, Vă mulțumim încă odată în numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, al Consiliului de Miniștri, al Prezidiului Marii Adunări Naționale și al întregului popor, pentru vizita tovarășească pe care ați făcut-o în țara noastră.

Vizita dv. și manifestările prietenești care au avut loc vor rămâne a-dine în inima poporului nostru. Dragostea cu care ați fost întâmpinați a exprimat sentimentele frățiești pe care poporul român le nutrește față de harnicul popor vietnamez, care este legat prin vînzul țel al construirii vieții noi, socialiste, prin devotamentul comun față de cauza păcii.

TELEGRAMĂ

Tovarășului PETRU GROZA Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

Înainte de a părăsi frumoasa dumneavoastră țară, am onoare de a vă adresa, în numele celor ce mă însoțesc și în numele meu personal, mulțumirile noastre cele mai călduroase și vă rog să le transmiteți partidului muncitoresc, guvernului și poporului român.

HO ȘI MIN Președintele Republicii Democratice Vietnam 21 august 1957

Manifestări în străinătate în cinstea mării sărbători naționale a poporului român

ADUNAREA DE LA CLUBUL UNIUNII ZIARIȘTILOR CECOSLOVACI PRAGA 21. — Corespondentul Agerpres transmite:

Apropierea zilei de 23 August — marea sărbătoare națională a poporului român — prilejuește numeroase manifestări festive în R. Cehoslovacă.

Miercuri după-amiază a avut loc la clubul Uniunii ziariștilor cehoslovaci din Praga o adunare a reprezentanților presei centrale cehoslovace. Mai mulți ziariști cehoslovaci care au vizitat R.P. Romine au luat cu acest prilej cuvîntul împărtășindu-și impresiile și făcînd propuneri pentru strîngerea și mai mult a legăturilor și colaborării dintre ziariștii romini și cehoslovaci.

Adunarea a fost deschisă de tov. Karol Čtrný, secretarul secției internaționale a Uniunii ziariștilor cehoslovaci. A luat apoi cuvîntul redactorul-șef al ziarului „Mlada Fronta”, tov. Sotopluks Turek. El a subliniat succesele realizate de poporul român în construirea socialismului.

În cadrul adunării a vorbit de asemenea secretarul general al Uniunii internaționale a ziariștilor, tov. Jaroslav Knobloch. El a arătat că printre ziariștii romini are mulți prieteni buni, cu care în diferite împrejurări a avut un larg schimb de păreri cu privire la activitatea gazetărească și la legăturile de prietenie dintre popoarele romine și cehoslovace. Tov. Knobloch a vorbit de

interesul manifestat peste hotare față de noile tractoare rominești

PRAGA 21 Corespondentul Agerpres transmite:

Ultimele pregătiri pentru deschiderea expoziției de mașini agricole de la Pardubice sînt pe punctul de a fi terminate.

Printre exponatele ce vor fi prezentate la această expoziție se numără și tractoarele rominești Utos 2 și Utos 26. Cele două exemplare ale acestor tipuri de tractoare rominești sînt bine cunoscute specialiștilor cehoslovaci și străini care au vizitat marea expoziție de mașini agricole organizată la Praga în acest an.

Numeroși vizitatori ai expoziției de mașini agricole din Praga au avut cuvinte de apreciere pentru cele

Evenimentele din Oman

LONDRA 21 (Agerpres). — Forțele britanice din peninsula arabică comită represunierea împotriva Omanului. Agenția France Presse citează știri din Londra potrivit cărora trei fregate engleze au blocat coastele peninsulei arabe pentru a împiedica pe imamul Omanului și pe fratele său de a se imbarca într-un punct din Golful Oman. De asemenea, se anunță că patrule militare urmăresc îndeaproape mișcările imamului. Englezii, se spune în telegramă, au cu ei persoane care „îl cunosc personal pe imam pentru a-l putea identifica” în eventualitatea că îl vor prinde.

CAIRO 21 (Agerpres). — Ziarul „Al Ahram” anunță că autoritățile militare engleze au interzis intrarea în Oman a unei delegații a societății egiptene de Semilun Roșie care aducea medicamente populației din Oman, care a avut de suferit de pe urma agresiunii engleze.

CAIRO 21 (Agerpres). — Ziarul „Al Ahram” anunță că autoritățile militare engleze au interzis intrarea în Oman a unei delegații a societății egiptene de Semilun Roșie care aducea medicamente populației din Oman, care a avut de suferit de pe urma agresiunii engleze.

CAIRO 21 (Agerpres). — Ziarul „Al Ahram” anunță că autoritățile militare engleze au interzis intrarea în Oman a unei delegații a societății egiptene de Semilun Roșie care aducea medicamente populației din Oman, care a avut de suferit de pe urma agresiunii engleze.

Glorioasa sărbătoare a poporului român

— la dezvoltarea și adîncirea prieteniei frățiești între poporul român și naționalitățile din R. P. Romine.

Călușii în permanență de interesele poporului, partidul și guvernul nostru acordă o mare atenție îmbunătățirii tuturor verigilor aparatului de stat, combaterii burocratismului sau toate aspectele sale, respectării stricte a legalității populare.

Cu dragoste neajmurnită sînt înconjurat de către masele populare forțele armate ale R. P. Romine, străjă neclintită a păcii, pavază a cuceririi revoluționare ale poporului nostru muncitor.

Sfîrșind intereselor poporului care are nevoie de pace pentru a-și dezvolta munca sa creatoare, statul nostru democrat-popular duce o politică de coexistență pașnică cu toate țările fără deosebire de sistem social, aducîndu-și contribuția, alături de celelalte țări, la lupta pentru pace, la dezvoltarea colaborării pașnice între popoare, la lupta mondială pentru pace și securitate internațională.

Se știe însă că cererile reacțiunii internaționale, puterile imperialiste care au aspirat și au stors bogățiile imense din truda popoarelor ce și-au dobîndit libertatea, nu renunță la planurile lor nebunești de a readuce aceste popoare în jugul robiei. Aceste cereri, în frunte cu cele din S.U.A., își continuă uneltirile războinice, refuză să renunțe la cursa înarmării: din vina lor nu se poate face nici un progres în problema dezarmării și interzicerii armelor atomice. Aceste puteri pun mure la cale noi tentative coloniale împotriva țărilor asiato-africane care s-au cucerit de curînd libertate, reînarmază Germania occidentală și încurajează renașterea militarismului pe teritoriul ei, continuă politica ostilă față de țările socialiste.

Pe drumul deschis de 23 August 1944, poporul român condus de partidul nostru merge la cale noi tentative coloniale împotriva țărilor asiato-africane care s-au cucerit de curînd libertate, reînarmază Germania occidentală și încurajează renașterea militarismului pe teritoriul ei, continuă politica ostilă față de țările socialiste.

Mesajul de salut adresat C.C. al P.C.U.S. de C. C. S. din U. R. S. S.

MOSCOVA 21 (Agerpres). — TASS La 20 august a avut loc la Moscova Plenara festivă a Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică.

Asistența a salutat cu căldură apariția în prețiu la lui Nikolai Beliaev, Leonid Brejnev, Mihail Suslov, Piotr Pospelov.

Viktor Grîșin, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică, a prezentat raportul: „50 de ani de existență a sindicatelor din U.R.S.S.”.

Plenara a adoptat în unanimitate mesajul de salut adresat C.C. al P.C.U.S.

În mesajul de salut adresat de Consiliul Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică Comitetului Central al P.C.U.S. se spune printre altele:

Mesajul de salut al Comitetului Central al P.C.U.S. cu prilejul celei de-a 50-a aniversări a sindicatelor din U.R.S.S. a trezit sentimentul de zîmbire de bucurie și recunoștință în rândurile sindicatelor și ale tuturor oamenilor muncii din țara noastră.

Cuvîntul pe înaltul, sarcinile de luptă trasate de el, se spune în continuare în mesaj, însușesc pe muncitorii, intelectuali și funcționarii din Uniunea Sovietică în lupta pentru noi succese în construcția comunismului.

Reorganizarea conducerii industriei și construcțiilor înfăptuită în țara noastră a deschis orizonturi largi pentru dezvoltarea continuă a forțelor de producție ale țării și pentru ridicarea bună stării populului.

Sindicatul sprijină fără rezervă politica leninistă înțeleaptă a partidului de muncitori, toate măsurile luate de el.

Împreună cu întregul popor sovietic ele au aprobat în unanimitate hotărîrile pleneri din iunie a C.C. al P.C.U.S. care a demascat grupul antipatriotic Malenkov, Kaganovici și Molotov, care s-au opus partidului și poporului și au încercat să abată partidul de la drumul său leninist.

Aniversarea luptelor pentru eliberarea Parisului din august 1944

PARIS. — Corespondentul Agerpres La Paris au loc în prezent numeroase manifestări pentru sărbătorirea celei de-a 13-a aniversări a eliberării Parisului, 23 August 1944.

Săptămîna trecută, feroviarii au deșus coroane de flori în mai multe țări pariziene, în fața plăcilor comemorative așezate pe locurile în care au căzut tovarășii de-al lor în cursul grevel generale a feroviarilor din august 1944, grevă care a constituit semnalul insurecției pariziene.

O altă manifestare a avut loc în Bois de Boulogne în fața monumentului celor 35 lîneri rezistenți, masaștrai în acest loc de naștîri în noaptea de 16 spre 17 august 1944. Luînd

Tirgul internațional de la Izmir

IZMIR 21 (Agerpres). — La 21 august s-a deschis la Izmir cel de-al 26-lea Tirg internațional la care participă 14 state, printre care și Republica Populară Romină.

Din însărcinarea guvernului turc, Tirgul a fost deschis de Abdullah Aker, ministrul Economiei și Comerțului al Turciei.

Inaugurarea oficială a pavilionului rominec a avut loc în prezența ambasadorului R.P. Romine, Barbu Zaharescu, și a personalului ambasadei romine.

Exponatele industriale, chimice, de arizant și confecții ale R. P. Romine s-au bucurat de aprecieri favorabile.

PESCURT

ȘEDINȚA SUBCOMITETULUI COMISIEI O.N.U. PENTRU DEZARMARE. La 21 august, a avut loc ședința ordinară a subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, în cadrul ședinței, V. A. Zorin, reprezentantul Uniunii Sovietice, a rostit o amplă cuvîntare.

CONGRESUL MUNCITORILOR DIN TURNATORII. La Stockholm s-a deschis cel de-al 24-lea congres al muncitorilor din țările scandinave, cu peste 700 de delegați din 27 țări, printre care și specialiștii din R. P. Romină, și delegația Uniunii Sovietice.

DIPLOMAT CIANCAȘIST S-A ÎNAPTOIAT ÎN R. P. CHINEZĂ. Recent s-a înaptoiat la Guanjou soșind din S.U.A. fostul diplomat ciancașist Lei Și-cian cu familia. Din 1947 pînă în 1955 Lei Și-cian a fost consul ciancașist la Chicago.

UN SOLDAT VEST-GERMAN A TRE-CUT ÎN R.D.G. Soldatul Alfred Jung, dintr-unul din batalioanele armatei vest-germane, a trecut în R.D.G. A. Jung a declarat că batalionul lui se află sub comanda unor foșți ofițeri din Wehrmachtul hitlerist.

INFORMAȚII

Miercuri dimineața a avut loc la Comitetul Național pentru Apărarea Păcii din R.P.R. o conferință de presă. Cu acest prilej, dr. Gregorio Bermann, președintele Comitetului Păcii din Cordoba, Esequiel Martinec Estrada, scriitor (Argentina) și Hristo Ganev, Colev, secretar al comitetului de luptă pentru pace al orașului Gahrovo (Bulgaria), oaspeți care se află în țara noastră în cadrul „vacanțelor păcii” au făcut declarații reprezentantilor presei romine și unor corăbieri ai presei străine în legătură cu lupta pentru pace pe care o desfășoară popoarele pe care le reprezintă și cu impresiile din vizita făcută în țara noastră.

Miercuri dimineața au părăsit Capitala, îndreptîndu-se spre Pekin, tovarășele dr. Elena Vilcoi, secretară a C.F.D., și Elisabeta Ploscaru, membră a C.F.D., pentru a participa la intrarea celui de-al III-lea Congres al Federației naționale a femeilor din întreaga China.

Președintele C.C. al Crucii Roșii a R.P.R. dr. Octavian Bela, a oferit o masă în lîna cîinstea delegației Crucii Roșii a R. D. Germane care ne vizitează țara.

Au participat ambasadorul R. D. Germane la București, Georg Stib, și membri ai Comitetului Executiv al Crucii Roșii a R. P. Romine. (Agerpres)